CONSTRUCCIONS AMB REGLE I COMPÀS


1.- MEDIATRIU D’UN SEGMENT
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2.- PERPENDICULAR A UNA RECTA PER UN PUNT D’ELLA MATEIXA

[image: image2.png]Amb una obertura qualsevol
iarmb centre al purt P tracerm
un arc que tall la recta r en
dos punts A i B

Amb centre al punt A i amb
una chertura s més gran gue
Ia distancia AP tracem un

Amb centre al punt B i amb
Ia mateixa obertura s tracem
un altre are b. Sigui Q la
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3.- PERPENDICULAR A UNA RECTA PER UN PUNT EXTERIOR


[image: image3.png]Amb una obertura qualsevol
iarmb centre al purt P tracerm
un arc que tall la recta r en
dos punts A i B

Amb centre al punt A i amb
una chertura s més gran gue
Ia distancia AP tracem un

arca

Amb centre al punt B i amb
Ia mateixa obertura s tracem
un altre are b. Sigui Q la
interseccit dels arcs a i b

La recta que passa per P
i per Q és perpendicular a
Ia fecta r i passa pel punt P





4.- PARAL·LELA A UNA RECTA PER UN PUNT EXTERIOR

[image: image4.png]Amb centre a P i amb una

obertura suficient s, tracem
un arc a que talila recta r

Sigui A unaintersecei de ¢
ia

a

Amb centre a Ai amb la
mateixa obertura s, tracem
un altre arc b que talli a r
Sigui B la interseccid de i b

Amb centre a B i amb Ia
mateixa obertura s, tracem
un altre arc ¢ que talli 3 a
Sigui Q lainterseccid deai ¢

o

El poligon PABQ és un
rormbe. Per tant Ia recta
que passa per P Q és
parallela a ri passa per P

Parallela





5.- DIVISIÓ D’UN SEGMENT EN PARTS IGUALS
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6.- DIVISIÓ D’UN SEGMENT EN PARTS PROPORCIONALS

[image: image6.png]Tracern una sermirecta r
armb extrer en un dels
extrerns del segment AB

Sobre r,i a partirde lextrerm
A, agafem successivament
3 segments iguals a abic
marcant els punts Ay, Ay i
Ay

Unim el purt Ag armb B
armb un segment t

Tracerm per Aq i A, fectes
paralleles at. Les intersec-
cions d'aquestes rectes amb
AB el diideixen en 3 patts
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7.- BISECTRIU D’UN ANGLE

[image: image7.png]Amb una obertura qualsevol
del compas i amb centre al
vetex A de langle, tracern
un arc que tall els dos cos-
tats de angle. Siguin Pi Q
els dos punts dinterseccic.

=

Amb una obertura qualsevol
a del compas i amb centre
al punt P, tracem un arc

Ambla mateixa obertura a
del compas i amb centre
al punt Q, tracern un atre
arc que tall Farc tragat des
del punt P. Sigui R el purt
dinterseccic.

A Ta

La semirecta AR és la
bisectriu de Tangle

Bisectriu





8.- TRANSPORT D’UN ANGLE

[image: image8.png]Amb una obertura qualseval
a del compas i amb centre
alvertex A de langle, tracem
un arc que tall els dos cos-
tats de Fangle. Siguin P i Q
els punts dinterseccio.

Amb la mateixa obertura a
del compas i amb centre al
nouvértex AL tracern un ac.
Sigui P" el punt dintersec-
ci6 daquest arc amb el nou
costat de langle.

Amb una obertura igual a
PQ i amb centre al purt P
tracem un arc que tall larc
tragat des del vértex A"
Sigui Q" el punt dintersec-
ci6 daquests dos arcs.

Dibuixem la semirecta AQ"
que s Taltre costat de an-
gle transportat

Els angles PAQ | P'AQ"
s iguals





9.- UN TRIANGLE CONEGUTS ELS TRES COSTATS

[image: image9.png]Dibuixern un costat, per

exemple, el costat a

Amb una obertura igual
Ia longitud dun altre costat,
per exernple b, i amb cen-
tre  un dels extrerns del
costat a, tracerm un arc m

m

Amb una obertura igual a
Ia longitud del tercer cos-
tat c. i amb centre a laltre
extrer del costat a, dibui
xern un ahtre arc n

m

La interseccid dels arcs
min és el tercer vértex

del triangle, que ja podem
dibuixar del tot





10.- UN TRIANGLE CONEGUTS DOS COSTATS I L’ANGLE QUE FORMEN

[image: image10.png]Dibuixern un costat, per
exemple, el costat a

Transportern Fangle o
sobre el costat a, fert
coincidir el vertex amb
un extrern. Sigui s el

perllongament de Faltre
costat de langle o

s

¢

Amb una obertura igual
a Taltre costat b i amb
centre al vértex de langle
o, tracerm un arc t que
tall la sernirecta .

La intersecci de larc t
i la sermirecta s 65 el
tercervertex del triangle,
que ja podern dibuixar
del tot





11.- UN TRIANGLE CONEGUTS UN COSTAT I ELS DOS ANGLES ADJACENTS

[image: image11.png]Dibuixem el costat a.

Transportern Fangle o
sobre el costat a, fert
coincidir el vertex amb
un extren. Sigui m el
perllongament de Faltre
costat de langle o

m

i

Transportern langle
sobre el costat a, fent
coincidir el vertex amb
Taltre extrern. Sigui n el
perllongament de laltre
costat de langle 6.

La interseceid de les
sermirectes m i n és
el tercer vértex del
triangle, que ja podern
dibuixar del tot





12.- UN TRIANGLE EQUILÀTER CONEGUT EL COSTAT

[image: image12.png]Dibuixern un costat.

Amb una obertura del
compas igual al costat
i armb centre en un dels
seus extrems, tracem
un arc m

Amb una obertura del
compas igual al costat
i armb centre en Taltre
extrern, tracern un altre
arcn

La interseccio dels arcs
m i nés el tercer vértex
del triangle equilater que
ja podem dibuixar del tot





13.- CIRCUMFERÈNCIA QUE PASSA PER TRES PUNTS (CIRCUMSCRITA A UN TRIANGLE)

[image: image13.png]Dibuixern la mediatriu r
del segment deterrinat
per dos dels tres punts,
per exernple, AB

c.

Dibuixern la mediatriu s
del segment deterrinat
per altres dos punts, per
exermple, AC

c

El centre és Ia interseccio
de les mediatrius 1 s i el
radi,Ia distancia del centre
& qualsevol dels tres punts
c

Certre

Conegut el centre i el
radi, podern dibuixar la
citcurnferéncia amb el
cormpas





14.- CENTRE D’UNA CIRCUMFERÈNCIA

[image: image14.png]Marquern tres punts quals
sevol A, B i Csobrela
circurnferéncia

Dibuixern la mediatriu m
del segment AB

Dibuixern la mediatriu n
del segment BC

La interseccit de les dues
mediatrius m i n és el cen-
tre de la circumferéncia





15.- HEXÀGON REGULAR

[image: image15.png]Amb el compas es dibuixa
una circurnferéncia de radia

Amb la mateixa obertura a
del compas, igual al radi,
es marca un arc damunt de
Ia circurferéncia

Amb la mateixa obetura a
del cormpas, es marquen

successivament fins a sis
arcs sobre la circurferéncia

Suneix armb un segment

cadascun dels punts mar-
cats sobre la circurferén-
cia ambels seus adjacents.





16.- PENTÀGON REGULAR INSCRIT EN UNA CIRCUMFERÈNCIA

[image: image16.png]Tracem dos diametres per-
pendiculars PQ i RS
Sigui O el centre de la cir-
cunferencia

Tracem la mediatriu dun
dels radis, per exermple PO.
Sigui M el punt it del
radi PO.

Amb centre a M i obertura
MR tracem un arc gue tall
en N el diametre PQ

El segment RN és el cos-
tat del pemégnn inscrit

AML\
W

Agafen RN com a corda
5 vegades consecutives
tenim inscrit el pentagon
regular.

R RN
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